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โครงสร้างหน่วยการเรียนรู้  
ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 3 

หน่วยการเรียนรู้ที่ 9 เรียงร้อยถ้อยค า น าพาเรื่องราว     จ านวน 8 ชั่วโมง 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ แผนการจัดการเรียนรู้ 
มาตรฐานการเรียนรู้/

ตัวช้ีวัด 
เนื้อหาสาระ 

เวลา 
(ชั่วโมง) 

เรียงร้อยถ้อยค า 
น าพาเรื่องราว 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 
เรื่อง การแต่งประโยคเพ่ือ
การสื่อสาร 

ท 4.1 ป.3/4 แต่งประโยค
ง่าย ๆ 

- ส่วนประกอบของ
ประโยค 
- ประโยคเพื่อการสื่อสาร 

2 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 
เรื่อง ค าคล้องจองและค า
ขวัญ 

ท 4.1 ป.3/5 แต่งค าคล้อง
จองและค าขวัญ 

- ค าคล้องจอง 
- ค าขวัญ 

2 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 
เรื่อง  การเขียนบรรยาย 

ท 2.1 ป.3/6 มีมารยาทใน
การเขียน 
ท 2.1 ป.3/2 เขียนบรรยาย
เกี่ยวกับสิ่งใดสิ่งหนึ่งได้อย่าง
ชัดเจน 

- การเขียนบรรยาย 2 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 
เรื่อง การเขียนเรื่องตาม
จินตนาการ 

ท 2.1 ป.3/5 เขียนเรื่องตาม
จินตนาการ 

- การเขียนเรื่องตาม
จินตนาการ 

2 
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แผนการจัดการเรียนรู้ 
ชื่อ-นามสกุล นางสาวศรัญญา    โกสุมา  โรงเรียนอนุบาลท่าช้าง สังกัด ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาสิงห์บุรี 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย         ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 
ชื่อหน่วยการเรียนรู้ เรียงร้อยถ้อยค า น าพาเรื่องราว            เวลา  8 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง ค าคล้องจองและค าขวัญ                              เวลา 2 ชั่วโมง 
1. สาระส าคัญ 
 ค าคล้องจองเป็นค าท่ีสระเดียวกันและมีตัวสะกดอยู่ในมาตราเดียวกัน ค าขวัญแต่งเป็นข้อความสั้น ๆ ที่มีเสียงสัมผัส
คล้องจองกันเพ่ือให้จดจ าง่าย และไพเราะ 
2. มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด  

มาตรฐาน ท 4.1 เข้าใจธรรมชาติของภาษาและหลักภาษาไทย การเปลี่ยนแปลงของภาษาและพลังของภาษา ภูมิ
ปัญญาทางภาษา และรักษาภาษาไทยไว้เป็นสมบัติของชาติ 

ตัวช้ีวัดระหว่างทาง 
ป. 3/5 แต่งค าขวัญและค าคล้องจอง 

3. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
1) สมรรถนะที ่1 ความสามารถในการสื่อสาร 

 ตัวชี้วัดที่ 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก และทัศนะคติของตนเอง 
พฤติกรรมบ่งชี้ พูดถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง หรือดูตามที่ก าหนดได้ 

2) สมรรถนะที่ 2 ความสามารถในการคิด          
 ตัวชี้วัดที่ 1 คิดพ้ืนฐาน (การคิดวิเคราะห์)         
พฤติกรรมบ่งชี้ 2 เชื่อมโยงความสัมพันธ์ของข้อมูลที่พบเห็นในบริบทที่เป็นสิ่งใกล้ตัว    

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1) ใฝ่เรียนรู้ 
2) มุ่งม่ันการท างาน 

5. จุดประสงค์การเรียนรู้  
1) อธิบายลักษณะของค าคล้องและค าขวัญได้ (K) 
2) แต่งค าคล้องจองและค าขวัญได้ (S) 
3) มีความตั้งใจในการแต่งค าคล้องจองและค าขวัญ (A) 

6. เนื้อหาสาระ 
ค าคล้องจองและค าขวัญ 

7. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1) เพลงกระต่ายขี้เซา จาก Youtube          
2) หนังสือเรียน รายวิชาพ้ืนฐาน ภาษาไทย : หลักภาษาและการใช้ภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 (พว.) 
3) เกมจับคู่ค าคล้องจองจากเว็บไซต์ wordwall 
4) ใบกิจกรรม เติมต่อค าคล้องจอง 
5) เพลงแจว 
6) สื่อ Power Point เรื่องค าขวัญ 



 

-3- 

7) บัตรค า เกมมาสนุกกับค าขวัญกันเถอะ 
8) ใบงาน แต่งค าคล้องจองและค าขวัญ 

8. วิธีการด าเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning  
(แนวคิด/รูปแบบการสอน/วิธีการสอน : Brain Based Learning (BBL), Game Based Learning (GBL) ) 

ชั่วโมงที่ 1 
ขั้นน า 

1. นักเรียนฟังเพลง “กระต่ายขี้เซา” จาก Youtube พร้อมทั้งท าท่าทางประกอบตามเพลง 
2. นักเรียนสังเกตค าว่า วัน  มัน และ ค าว่า เหงา เซา เข้า จากเพลงกระต่ายขี้เซา และตอบค าถามของกระตุ้นความคิด
ดังนี้ 

1) “ค าว่า วัน  มัน และ ค าว่า เหงา เซา เข้า” มีลักษณะเหมือนกันอย่างไร 
  ( แนวค าตอบ เป็นค าท่ีมีสระเหมือนกัน และมีสะกดอยู่ในมาตราเดียวกัน ) 

2) ลักษณะของ “ค าว่า วัน  มัน และ ค าว่า เหงา เซา เข้า” เรียกว่าค าอะไร 
( แนวค าตอบ ค าคล้องจอง) 

ขั้นการจัดการเรียนรู้ 
3. นักเรียนร่วมกันศึกษาความรู้เรื่องค าคล้องจองในหนังสือเรียน รายวิชาพ้ืนฐาน ภาษาไทย : หลักภาษาและการใช้
ภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 หน้าที่ 169 - 170 และร่วมกันอธิบายตามความเข้าใจ 
4. นักเรียนร่วมกันเล่นเกมคิดต่อค าคล้องจากค าที่ครูเขียนบนกระดาน ดังนี้ 

ค าคล้องจอง 1 พยางค์ เริ่มจากค าว่า แมว  
(แนวการเล่นนักเรียนคนที่ 1 ต่อว่า แถว คนที่ 2 ต่อว่า แก้ว คนที่ 3 ต่อว่า แล้ว) 

 ค าคล้องจอง 2 พยางค์ เริ่มจากค าว่า แก้วน้ า  
(แนวการเล่นนักเรียนคนที่ 1 ต่อว่า ท านา คนที่ 2 ต่อว่า ทาสี คนที่ 3 ต่อว่า มีเงิน) 

 ค าคล้องจอง 3 พยางค์ เริ่มจากค าว่า ฉันน่ารัก 
(แนวการเล่นนักเรียนที่ 1 ต่อว่า มักกินปลา คนที่ 2 ต่อว่า มาโรงเรียน คนที่ 3 ต่อว่า เขียนหนังสือ) 
ค าคล้องจอง 4 พยางค์ เริ่มจากค าว่า เราเป็นเด็กดี 
(แนวการเล่นกลุ่มที่ 1 ต่อว่า มีความ กลุ่มที่ 1 ต่อว่า มาโรงเรียน กลุ่มที่ 2 ต่อว่า เขียนหนังสือ) 

5. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน โดยแต่กลุ่มจะมีนักเรียน เก่ง ปานกลาง อ่อน เพ่ือเล่นเกมจับคู่ค าคล้องจองจาก
เว็บไซต์ wordwall โดยตอบค าถามข้อละ 1 คะแนน กลุ่มไหนมีคะแนนมากท่ีสุดเป็นฝ่ายชนะ 
6. นักเรียนแต่ละกลุ่มท าใบกิจกรรม เติมต่อค าคล้องจอง โดยการช่วยกันคิดค าคล้องจองต่อกัน 

ขั้นสรุปบทเรียน 
7. นักเรียนแต่ละกลุ่มน าเสนอใบกิจกรรมเติมต่อค าคล้องจองที่นักเรียนร่วมกันคิด และให้นักเรียนกลุ่มท่ีเหลือร่วมกัน
ตรวจสอบความถูกต้อง 
8. นักเรียนร่วมกันสรุปความคิดรวบยอดจากค าถามกระตุ้นคิดดังนี้ 

1) ค าคล้องมีลักษณะอย่างไร 
(แนวค าตอบ ค าคล้องจองคือค าท่ีมีสระกดเดียวกัน และมีตัวสะกดอยู่ในมาตราเดียวกัน) 
2) เรามักจะพบค าคล้องจองที่ไหนได้บ้าง 
(แนวค าตอบ ส านวนสุภาษิต ค าขวัญ กลอน) 
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ชั่วโมงที่ 2 
ขั้นน า 

1. นักเรียนอ่านข้อความจาก Power Point และตอบค าถามกระตุ้นความคิด ดังนี้ 
 
 
 

1) ข้อความท่ีนักเรียนอ่านเรียกว่าอะไร (แนวค าตอบ ค าขวัญ) 
2) ข้อความท่ีอ่านมีค าคล้องจองหรือไม่  (แนวค าตอบ มีค าคล้องจอง) 

2. นักเรียนอ่านค าขวัญประจ าจังหวัดสิงห์บุรีจาก Power Point และให้นักเรียนสังเกตค าท่ีเน้นตัวหนาพร้อมตอบ
 ค าถามกระตุ้นคิด ดังนี้ 

1) ค าท่ีเน้นตัวหนามีลักษณะอย่างไร (แนวค าตอบ ค าว่า กล้า คล้องจองกับ หล้า ค าว่า นอน คล้องจองกับ
 ฉ่อน ค าว่า ลา คล้องจองกับปลา)  

2) ลักษณะของค าขวัญแต่ละวรรคมีลักษณะอย่างไร (แนวค าตอบ สั้นกระทักรัด แต่ละวรรคคล้องจองกัน) 
3. นักเรียนทบทวนความรู้เกี่ยวกับค าคล้องจอง โดยยกตัวอย่างค าคล้อง ๑ พยางค์ และ ๒ พยางค์ จากการใช้เพลงแจว 

 ที่ครูร้องดังนี้ 
ค าคล้องจอง ๑ พยางค์ 
“แจวมาแจวจ่ าจึก น้ านิ่งไหลลึกนึกถึงคนแจวๆ แจวเรือไปกินปลาๆ ใครรู้ค าคล้องจองกับ ปลา ขอให้ยกมือขึ้น” 
“แจวมาแจวจ่ าจึก น้ านิ่งไหลลึกนึกถึงคนแจวๆ แจวเรือไปดูเสือๆ ใครรู้ค าคล้องจองกับ เสือ ขอให้ยกมือขึ้น” 
ค าคล้องจอง ๒ พยางค์ 
“แจวมาแจวจ่ าจึก น้ านิ่งไหลลึกนึกถึงคนแจวๆ แจวเรือไปกินตายายๆ ใครรู้ค าคล้องจอง ตายาย ขอให้ยกมือขึ้น” 
“แจวมาแจวจ่ าจึก น้ านิ่งไหลลึกนึกถึงคนแจวๆ แจวเรือไปหาส้มต าๆ ใครรู้ค าคล้องจอง ส้มต า ขอให้ยกมือขึ้น” 

ขั้นการจัดการเรียนรู้  
 4. นักเรียนศึกษาความรู้เรื่องค าขวัญในหนังสือเรียน รายวิชาพ้ืนฐาน ภาษาไทย : หลักภาษาและการใช้ภาษาไทย ชั้น
 ประถมศึกษาปีที่ 3 หน้าที่ 171 - 172 และร่วมกันอธิบายตามความเข้าใจ ดังนี้ 

1) จากที่นักเรียนอ่านคิดว่าค าขวัญคืออะไร (แนวค าตอบ ถ้อยค าที่แต่งข้ึนเพ่ือเตือนใจ หรือยึดเป็นแนวทางให้
ปฏิบัติตาม) 

2) หลักในการแต่งค าขวัญมีอะไรบ้าง (แนวค าตอบ เป็นข้อความสั้น อาจแบ่งเป็นวรรค และมีเสียงสัมผัสคล้อง
จองกัน) 
5. นักเรียนเล่นเกมมาสนุกกับค าขวัญกันเถอะ โดยการใช้สื่อ Power Point และบัตรค าขวัญ ในการเล่นเกม มาสนุกกับ
ค าขวัญกันเถอะ โดยให้นักเรียนแบ่งเป็นกลุ่ม โดยเป็นกลุ่มเดิมกับชั่วโมงท่ีแล้ว มีกติกาในการเล่น ดังนี้ 
 1) นักเรียนแต่ละกลุ่มจะได้บัตรค าขวัญในการเล่นเกม 
 
 
 
 

รูห้น้าที ่    มวีนิยั   ใฝ่ความด ี
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 2) นักเรียนร่วมกันหาคล้องจองตามหัวข้อที่ก าหนดใน Power Point โดยมุมซ้ายของ Power Point จะบอก
จ านวนบัตรค าที่นักเรียนต้องใช้ต่อกัน 
 
 
 
 
 
 
 

 
3) เมื่อนักเรียนกลุ่มไหนต่อเสร็จกลุ่มให้ยกมือขึ้น ถ้าถูกต้องครูจะเฉลยผ่าน Power Point  
4) นักเรียนที่ได้รับคะแนนในการเล่นเกมสูงที่สุด เป็นผู้ชนะ 

6. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันแต่งค าขวัญตามหัวข้อที่จับฉลากได้ และน าเสนอค าขวัญที่กลุ่มตนเองแต่งให้เพ่ือนฟัง ซึ่งมี
หัวข้อดังนี้ 
 1) ค าขวัญประจ าชั้นเรียน 
 ๒) ประหยัดพลังงาน 
 ๓) อนุรักษ์ภาษาไทย 

ขั้นสรุปบทเรียน 
7. นักเรียนสรุปความคิดรวบยอด เรื่องค าคล้องจองและค าขวัญจาก Power Point  

 8. นักเรียนท าใบงานท าใบงาน แต่งค าคล้องจองและค าขวัญ 
9. การวัดและการประเมินผล 

การวัดและประเมินผล วิธีการวัด เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 
 

อธิบายลักษณะของค าคล้อง
และค าขวัญได้ (K) 

- การสังเกตพฤติกรรม - แบบสังเกตพฤติกรรม ได้คะแนนร้อยละ 70  
ถือว่าผ่านเกณฑ์ 

แต่งค าคล้องจองและค าขวัญ
ได้ (S) 

- ตรวจใบงานการแต่งค า
ขวัญ 

-  ใบงาน ได้คะแนนร้อยละ 70 
ถือว่าผ่านเกณฑ์ 

มีความตั้งใจในการแต่งค า
คล้องจองและค าขวัญ (A) 

- การสังเกตพฤติกรรม - แบบสังเกตพฤติกรรม ได้คะแนนร้อยละ 70  
ถือว่าผ่านเกณฑ์ 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
    - ใฝ่เรียนรู ้
    - มุ่งม่ันการท างาน 

- การสังเกตพฤติกรรม - แบบประเมินคุณลักษณะอัน
พึงประสงค์ 

ได้คะแนนผ่านเกณฑ์
ระดับ ดี ขึ้นไป 
 

สมรรถนะส าคัญ 
   - ความสามรถในการสื่อสาร 
    - ความสามารถในการคิด 

- การสังเกตพฤติกรรม 
 

- แบบประเมินสมรรถนะของ
ผู้เรียน 

ได้คะแนนผ่านเกณฑ์
ตั้งแต่ระดับ ดี ขึ้นไป 
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10. บันทึกหลังการสอน 
1) ผลการจัดการเรียนรู้ 

นักเรียนสามารถอธิบายลักษณะของค าคล้องและค าขวัญได้ (K) 
ผลการประเมินอยู่ในระดับดีมาก   จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 83.33  

 ผลการประเมินอยู่ในระดับดี จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 
 ผ่านเกณฑ์จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
นักเรียนสามารถแต่งค าคล้องจองและค าขวัญได้ (S) 
 ผลการประเมินอยู่ในระดับดี จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
 ผ่านเกณฑ์จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
นักเรียนมีความตั้งใจในการแต่งค าคล้องจองและค าขวัญ (A) 

ผลการประเมินอยู่ในระดับดีมาก   จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 83.33  
 ผลการประเมินอยู่ในระดับดี จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 
 ผ่านเกณฑ์จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
 

2) ปัญหาและอุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้ 
  - ชั่วโมงท่ี 2 ในขั้นน าทบทวนความรู้เรื่องค าคล้องจอง นักเรียนบางคนเกิดความสับสนในการคิดค าคล้องจอง 
  - ขั้นกระบวนการจัดการเรียนรู้ ในการเล่มเกมทั้ง 2 ชั่วโมง นักเรียนในทีมที่แพ้บางคนเกิดอาการไม่พอใจ  
  แสดงออกทางสีหน้า เบื่อหน่ายที่จะเรียนรู้ 
  - ในการท าใบงานค าคล้องจองและค าขวัญ นักเรียนบางคนไม่สามารถคิดค าคล้องจองหรือค าขวัญได้ ท าให้ใช้
  เวลาในการท าใบงานไม่ทันตามที่ก าหนด 
 

3) สาเหตุของปัญหา/อุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้ 
  - นักเรียนบางคนเกิดความสับสนระหว่างค าคล้องจองกับค าขวัญ 
 - นักเรียนบางคนในทีมไม่ช่วยกันคิดค้นค าคล้องจอง 
   - นักเรียนไม่ตั้งใจท างาน พูดคุยกันขณะท าใบงาน 
 

4) วิธีการแก้ไขหรือพัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับผู้เรียน 
  - ครูใช้ค าถามกระตุ้นการคิด ยกตัวอย่างจากค าง่าย ๆ ใกล้ตัวเพ่ือให้นักเรียนเกิดความเข้าใจ 
  - ครูช่วยกระตุ้นให้ก าลังใจ เสริมแรงทางบวกกล่างชมเชยเมื่อนักเรียนตอบค าถามได้ สร้างบรรยากาศที่เอื้อต่อ
  การเรียนรู้ ลดความกดดัน และตึงเครียดจนเกินไป 
  - ครูเดินดูนักเรียนขณะท ากิจกรรม หรือใบงาน คอยให้ค าแนะน าและค าปรึกษา 
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แบบบันทึกการสังเกตและประเมินผลพฤติกรรมรายบุคคล 
วิชาภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 3 

 
 
 
ที ่

 
 

ชื่อ – สกุล 

พฤติกรรม / ระดับคะแนน 

คว
าม

สน
ใจ

ใน
กา

รท
 า

กิจ
กร

รม
เรื่อ

งค
 าค

ล้อ
งจ

อง
แล

ะค
 าข

วัญ
 

กา
รมี

ส่ว
นร

่วม
ใน

กา
รแ

สด
ง

คว
าม

คิด
เห

็น 

กา
รต

อบ
ค า

ถา
มล

ักษ
ณ

ะข
อง

ค า
คล

้อง
จอ

งแ
ละ

ค า
ขวั

ญ
 

กา
รย

อม
รับ

ฟัง
คว

าม
คิด

เห
็น

ผู้อื่
น 

คว
าม

ตั้ง
ใจ

ใน
กา

รร
่วม

กิจ
กร

รม
ที่ไ

ด้ร
ับม

อบ
หม

าย
 รวม 

 
เกณฑ์
การ

ประเมิน 
 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 
                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

 
 
เกณฑ์การให้คะแนน         เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
       ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมสม่ าเสมอ ให้ 3 คะแนน       คะแนน  14 - 15   หมายถึง  ดีมาก 
       ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง  ให้ 2 คะแนน       คะแนน  11  - 12  หมายถึง  ดี   
       ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง   ให้ 1 คะแนน       คะแนน  8 -   10   หมายถึง พอใช้ 

      คะแนนต่ ากว่า 8     หมายถึง ปรับปรุง 
               ผ่านเกณฑ์ ร้อยละ 70  (11 คะแนนขึ้นไป) 

 
        

ลงชื่อ................................................ 
(นางสาวศรัญญา   โกสุมา)                           
       ครูผู้สอน / ผู้ประเมิน 
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เกณฑ์การประเมินการให้คะแนนใบงานแต่งค าขวัญ 
 

ตอนที่ 1 แต่งค าคล้องจอง 
เกณฑ์การประเมิน ดี (3) พอใช้ (2) ปรับปรุง (1) 

 
ความถูกต้องค าคล้อง
จอง 2 พยางค์ 

เขียนค าคล้องจองได้ถูกต้อง
ทุกข้อ 

เขียนค าคล้องจองได้ถูกต้อง 
2 - 3 ข้อ 

เขียนค าคล้องจองได้
ถูกต้องน้อยกว่า 2 ข้อ 

ความถูกต้องค าคล้อง
จอง 3 พยางค์ 

 
เขียนค าคล้องจองได้ถูกต้อง
ทุกข้อ 

เขียนค าคล้องจองได้
ถูกต้องทุกข้อบางข้อ 

 
ตอนที่ ๒ แต่งค าขวัญ 

เกณฑ์การประเมิน ดี (3) พอใช้ (2) ปรับปรุง (1) 
 

เนื้อหา 
  

สอดคล้องกับภาพ และ
จุดประสงค์ของภาพ 

สอดคล้องกับภาพ และ
จุดประสงค์ของภาพ
บางส่วน/ไม่สอดคล้อง 

หลักการ ใช้ถ้อยค ากะทัดรัด 
สละสลวย แบ่งเป็นวรรค
ตอน และมีเสียงสัมผัสคล้อง
จองกัน 

แบ่งเป็นวรรคตอน และมี
เสียงสัมผัสคล้องจองกัน 
 
 

ไม่แบ่งเป็นวรรคตอน 
และไม่มีเสียงสัมผัสคล้อง
จองกัน 
 

 
   เกณฑ์การประเมิน 

8 - 10   คะแนน อยู่ในระดับดี 
4 – 7    คะแนน อยู่ในระดับพอใช้  

                       0 – 3    คะแนน         อยู่ในระดับปรับปรุง 
ผ่านเกณฑ์ ร้อยละ 70  (7 คะแนนขึ้นไป) 
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แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
วิชาภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 3 

 
ที ่ ชื่อ - สกุล ใฝ่เรียนรู้ มุ่งม่ันการ

ท างาน 
รวม 

 

เกณฑ์การ

ประเมิน 

 
3 2 1 3 2 1 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 
 
 

ลงชื่อ     ................................................ 
(นางสาวศรัญญา   โกสุมา)                           
       ครูผู้สอน / ผู้ประเมิน 
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เกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 

เกณฑ์การประเมิน ดี (1) พอใช้ (2) ปรับปรุง (1) 
 

ใฝ่เรียนรู้ เข้าเรียนตรงตามเวลา ตั้งใจ
เรียน เอาใจใส่และมีความ
เพียรพยายามในการเรียนรู้ มี
ส่วนร่วมในการเรียนรู้ ร่วม
กิจกรรมการเรียนรู้และแบบ
เป็นอย่างท่ีดี 

เข้าเรียนตรงตามเวลา ตั้งใจ
เรียน เอาใจใส่และมีความ
เพียรพยายามในการเรียนรู้ 
มีส่วนร่วมในการเรียนรู้ ร่วม
กิจกรรมการเรียนรู้บ่อยครั้ง 
 

เข้าเรียนตรงเวลา ไม่ค่อยตั้งใจ
เรียน ไม่เอาใจใส่ในการเรียนรู้ 
มีส่วนร่วมในการเรียนรู้และร่วม
กิจกรรมการเรียนรู้บางครั้ง 
 
 

มุ่งม่ันการท างาน ท างานด้วยความขยันอดทน 
และให้งานส าเร็จตาม
เป้าหมายก่อนเวลาที่ก าหนด 
ไม่ย่อท้อต่อปัญหา และชื่นชม
ผลงานด้วยความภาคภูมิใจ 

ท างานด้วยความขยัน 
อดทน และมีความพยายาม
ให้งานส าเร็จตามเป้าหมาย
บางคราวและชื่นชมผลงาน
ด้วยความภาคภาคใจ 

ไม่ขยัน อดทนในการท างาน 
ท างานไม่ส าเร็จตามเป้าหมาย 
 
 
 

 
เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

3    หมายถึง ระดับคุณภาพ ดี  
2    หมายถึง ระดับคุณภาพ พอใช้  

           1 หมายถึง ระดับคุณภาพ ปรับปรุง 
สรุปเกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

5 – 6    คะแนน อยู่ในระดับดี 
3 – 4    คะแนน อยู่ในระดับพอใช้  
0 – 2      คะแนน         อยู่ในระดับปรับปรุง 

ผ่านเกณฑ์ระดับ ดี ขึ้นไป 
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แบบประเมินสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
วิชาภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 3 

 

 
หมายเหตุ ในแต่ละช่องสมรรถนะให้ใส่คะแนนระดับคุณภาพ เช่น ดีเยี่ยม = 3 คะแนน ดี = 2 คะแนน พอใช้ = 1 
คะแนน และต้องปรับปรุง = 0 คะแนน 
 
 
 

ลงชื่อ     ................................................ 
(นางสาวศรัญญา   โกสุมา)                           
       ครูผู้สอน / ผู้ประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ที ่  
ชื่อ - สกุล 

คว
าม

สา
มา

รใ
นก

าร
สื่อ

สา
ร 

คว
าม

สา
มา

รถ
ใน

กา
รค

ิด 

รว
มเ

ฉล
ี่ย 

 
ระ

ดับ
คุณ

ภา
พ 

รวม 

ผลการประเมิน 

 

ผ่าน ไม่ผ่าน 
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สรุปเกณฑ์การประเมิน 

5 – 6    คะแนน อยู่ในระดับดีเยี่ยม 
3 – 4    คะแนน อยู่ในระดับดี 
1 – 2      คะแนน         อยู่ในระดับพอใช้ 
0    คะแนน         อยู่ในระดับปรับปรุง 

ผ่านเกณฑ์ตั้งแต่ระดับ ดี ขึ้นไป
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เพลงกระกระต่ายข้ีเซา จาก https://www.youtube.com/watch?v=zzTGnvTOtMU 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

เกมจับคู่ค าคล้องจองจาก https://wordwall.net/th/resource/10604557 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
บัตรค า เกมมาสนุกกับค าขวัญกันเถอะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=zzTGnvTOtMU
https://wordwall.net/th/resource/10604557/%e0%b9%80%e0%b8%81%e0%b8%a1%e0%b8%88%e0%b8%9a%e0%b8%84%e0%b8%84%e0%b8%b3%e0%b8%84%e0%b8%a5%e0%b8%ad%e0%b8%87%e0%b8%88%e0%b8%ad%e0%b8%87
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 Power Point     เรื่องค าขวัญ 
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